

堅固的殿裏有不堅固的信 (1)

主講：TJC

摘要整理：羊圈圈編輯小組

聖經記載著以色列的歷史，歷史就像一面鏡子，讓後人做為鑑戒。

在聖經眾多的人物中，若要你選一個最大的失敗者，你會想到誰呢？

這個人從小在聖殿中長大、在信仰中長大，最後卻殘酷的離開神，甚至打死祭司。這個人就是「約阿施」。

這讓我們反省到，教會大部分的人，都是在教會中長大的，從 1917 年至今，至少有 6-7 代的信徒，教會的年長者，他們的子女，是否能持守祖先給的信心？或者，會像聖經人物一樣，被神所遺棄了？

亞哈謝的母親亞他利雅見他兒子死了，就起來剿滅猶大王室。但王的女兒約示巴將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裡。約示巴是約蘭王的女兒，亞哈謝的妹子，祭司耶何耶大的妻。他收藏約阿施，躲避亞他利雅，免得被殺。約阿施和他們一同藏在神殿裡六年；亞他利雅篡了國位。（代下廿二 10-12）

一開始，約阿施就戲劇性地登場，那時他還是個嬰兒。亞哈謝的母親亞他利雅篡位當王，她是有計劃的行動。神保留了亞哈謝的幼子約阿施。約阿施被乳母及祭司耶和耶大，藏在聖殿裡，他們把約阿施當自己兒女，藏在聖殿裡六年。等他長大了、時機到了，就是等王子可以領受道理、可以讀律法書的時候，就要讓他坐在王位。

第七年，耶何耶大打發人叫迦利人和護衛兵的眾百夫長來，領他們進了耶和華的殿，與他們立約，使他們在耶和華殿裡起誓，又將王的兒子指給他們看。（王下十一 4）

這時約阿施七歲了，於是祭司耶何耶大決定，要讓王位回到大衛子孫的身上，他宣佈：「這是王的後代，王的兒子應該當王。」

於是領王子出來，給他戴上冠冕，將律法書交給他，立他作王。耶何耶大和眾子

膏他，眾人說：「願王萬歲！」（代下廿三 11）

利未人和猶大眾人都照著祭司耶何耶大一切所吩咐的去行，各帶所管安息日進班出班的人來，因為祭司耶何耶大不許他們下班。

祭司耶何耶大將神殿裡所藏大衛王的槍、盾牌、擋牌交給百夫長，又分派眾民手中各拿兵器，在壇和殿那裡，從殿右直到殿左，站在王子的四圍。（代下廿三 8-10）

儀式都是在聖殿裡進行的，約阿施被戴上冠冕，同時祭司給了他一本「律法書」。

他登了國位，就要將祭司利未人面前的這律法書，為自己抄錄一本，存在他那裡，要平生誦讀，好學習敬畏耶和華他的神，謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例，免得他向弟兄心高氣傲，偏左偏右，離了這誠命。這樣，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久。（申十七 18-20）

約阿施在即位後，他要做的第一件事，就是「抄錄律法書」。沒有讀律法書，王位坐久了，就會心高氣傲，想走自己的路，所以要經常讀這書，人才會謙卑，不會驕傲。

人在權利中一定會「驕傲」，而驕傲的表現，就是不聽人的話，想做什麼、就做什麼！若王「心中無律法」，最後必走上這條路。

現在，新王登位了，百姓們歡呼讚美神，因為神的應允未曾失落，現在，神讓大衛的子孫坐在王位上，眾人皆歡喜、歌唱。

亞他利雅聽見民奔走讚美王的聲音，就到民那裡，進耶和華的殿，看見王站在殿門的柱旁，百夫長和吹號的人侍立在王左右，國民都歡樂吹號，又有歌唱的，用各樣的樂器領人歌唱讚美；亞他利雅就撕裂衣服，喊叫說：「反了！反了！」祭司耶何耶大帶管轄軍兵的百夫長出來，吩咐他們說：「將他趕到班外，凡跟隨他的必用刀殺死！因為祭司說：『不可在耶和華殿裡殺他。』」眾兵就閃開，讓他去；她走到王宮的馬門，便在那裡把她殺了。耶何耶大與眾民和王立約，都要作耶和華的民。於是眾民都到巴力廟，拆毀了廟，打碎壇和像，又在壇前將巴力的祭司瑪坦殺了。（代下廿三 12-21）

這時，民就和王立約，他們要做神的民，王，只是管理百姓的工作而已。

亞他利雅因為「惡」不願意順服神的旨意，失落了敬虔的心。

「惡」會帶來憂慮，

「罪」讓神的國度沒有平安，

「罪」讓她沒有真正的朋友，

她就很孤單，沒有朋友也沒有人會紀念她、惋惜她……。

耶和耶大敬畏神，願遵照神的律法，他很勇敢，

為了神的緣故，他奮勇自強。

「除罪惡」，一定要「眾人同心合意」，

若眾人有同一心志要除罪，這過程才會順利和乾淨。

他們遵照神的旨意，以「律法書」為標準。

第一：要以律法書來做標準。

第二：.百姓照神的要求，與王立約。

第三：要除掉偶像，這是最後的步驟。

約阿施他看到了整個過程，也知道神的法則，

他曾看見神的殿，是如何地被破壞，然後他坐在王位上，

那時他七歲，還不是真正懂事的年齡，

但他是可以被教導的，這時他就有一個心志。

他有意修聖殿，這是他成長的地方，也是他原本的家。

你們當從所認識的人收了來，修理殿的一切破壞之處。無奈到了約阿施王二十三年，祭司仍未修理殿的破壞之處。(王下十二 5-6)

約阿施王已經卅歲了，他定意要修理，但工作一直未進行，

於是他設立「奉獻箱」，他是奉獻箱的創辦人，

他要百姓把當納的錢投入奉獻箱。

耶和耶大是神忠心的僕人，

他在神的面前所行的善，為約阿施留下了好榜樣。

在他有生之年，他看到了聖殿建造完成。

這是約阿施的「人生的上半場」，

他在位廿三年時修造聖殿，他做王四十年。

在他做王第廿五年時，耶和耶大離世了，

接下來約阿施要開始「面對自己的信仰」，

這才是「信仰真正的考驗」。